

# 肩周炎常见于 50 岁后 与年轻时的习惯有关

肩周炎俗称“五十肩”，顾名思义，是一种常见于 50 岁左右的老年病。虽然它的形成与年老的内分泌变化和血管硬化有一定联系，但更与年轻时一些不太注意的生活细节息息相关。本期周刊，与您共同关注：肩周炎。

## 骨科专家：别以为肩痛就是肩周炎

年过 50，不少人就会出现“五十肩”。有了这个常识，不少人一出现肩膀痛，就以为是肩周炎，赶紧做按摩、理疗，以为这样就能康复。然而，骨科专家指出，肩痛不一定是肩周炎，如果患肢上举无力，高举过头顶时疼痛明显，最好到骨科或运动医学科就诊，以明确有没有肩袖损伤。



得了肩周炎，需要加强锻炼，还是限制活动？在临幊上，很多患者经常问这样的问题。

其实，肩周炎是很多种疾病的统称，不同的疾病，病理基础不同，康复锻炼的方式也不同。所以，在进行康复锻炼之前，一定要对疾病有明确的了解和判断。

## 肩周炎患者需要科学锻炼

肩周炎的病理变化主要包括 4 个方面：炎性反应、粘连反应、撕裂反应、增生反应。康复锻炼治疗主要是针对炎症反应性疾病和粘连反应性疾病。

**1. 炎症反应的锻炼：**炎症反应主要的病理变化是局部组织的充血、水肿，临幊上表现为患处的剧烈疼痛。炎性反应的治疗原则是消炎、镇痛。所以炎性反应期主要以限制活动为主，并辅助使用消炎、镇痛药物。急性炎性反应期一般会持续 2 周到 3 周。在此期间为了防止组织粘连，可以在限制活动的过程中，间歇性进行关节的被动活动，锻炼以不引起明显的疼痛为限，患侧肩关节可以完成日常生活

骨病专家指出，“肩袖损伤”与肩周炎还是有一定的区别，但是市民甚至一些医生往往以为肩痛就是肩周炎，以至于误诊误治。

由于“肩袖损伤”和肩周炎都有肩关节疼痛和活动受限的症状，鉴别存在一定的困难。专家说，如果出现患肢上举无力，高举过头顶时疼痛明显，被动活动范围大于主



动活动范围的情况，就得高度怀疑“肩袖损伤”，需到骨科或运动医学科就诊，以明确是否“肩袖损伤”。

## 运动加治疗 自我拯救肩周炎给关节“解冻”

肩周炎已经是如今常见的一个风湿病了。随着出现越来越多的年轻患者，对于防治肩周炎已经是迫在眉睫。肩周炎的产生给患者带来很大的影响和困难，所以对于肩周炎的预防是很重要的。对于经常伏案、双肩经常处于外展工作的人，特别应注意调整姿势，避免长期的不良姿势造成慢性劳损和积累性损伤。

在进行锻炼治疗肩周炎的时候，一定是有“皮肉之苦”的，因为要把肩关节挛缩僵硬的“冻结”状态给“解冻”，这就好比一个生锈的门轴，只有把这些斑驳的锈斑磨掉，门才能开关灵活。下面先一起看看肩周炎有哪些表现。

### 肩周炎的表现

#### 1. 肩部疼痛

起初时，肩部呈阵发性疼痛，多数为慢性发作，以后疼痛逐渐加剧或顿痛，或刀割样痛，且呈持续性，气候变化或劳累后，常使疼痛加重。疼痛可向颈项及上肢(特别是肘部)扩散，当肩部偶然受到碰撞或牵拉时，常可引起撕裂样剧痛，肩痛呈轻夜重为本病一大特点，尤其

不能向患侧侧卧，此种情况因血虚而致者更为明显。若因受寒而致痛者，则对气候变化特别敏感。

#### 2. 肩关节活动受限

肩关节向各方向活动均可受限，以外展、上举、内外旋更为明显，随着病情进展，由于长期废用引起关节囊及肩周软组织的粘连，肌力逐渐下降。加上喙肱韧带固定于缩短的内旋位等因素，使肩关节各方向的主动和被动活动均受限。当肩关节外展时出现典型的“扛肩”现象，特别是梳头、穿衣、洗脸、叉腰等动作均难以完成，严重时关节功能也可受影响，屈肘时手不能摸到同侧肩部，尤其在手臂后伸时不能完成屈肘动作。

#### 3. 肩关节周围压痛

多数患者在肩关节周围可触到明显的压痛点，压痛点多在肱二头肌长头腱沟、肩峰下滑囊、喙突、冈上肌附着点等处。

#### 4. 检查大多正常

常规摄片，大多正常，后期部分患者可见骨质疏松，但无骨质破坏，可在肩峰下见到钙化阴影。实验室检查多正常。

专家称，至少需要 2 周的有效锻炼，疼痛才能有所缓解，必要的时候还要配合热疗、热敷，增加局部血液循环，改善血运，以便更好地治疗肩周炎。

#### 1. 涂抹镇痛药膏

自我按摩、锻炼之后，肩关节会感到疼痛、发热、活动范围增加，这是血液循环增加、粘连组织松解的表现。此时正是继续巩固治疗的好时机，可以在肩部痛点处涂抹扶他林等解热镇痛的药膏，也可涂些红花油等中成药水，以活血化瘀。

#### 2. 口服镇痛药

锻炼会造成疼痛，有时过度的疼痛会造成患者不敢继续锻炼或锻炼的幅度越来越小，效果随之会变差。适当使用口服镇痛药，可以有效地帮助患者继续坚持锻炼。

#### 3. 拔火罐

拔罐比较安全，可以在肩前部、肩外侧和后部。寻找最痛的部位，可以用火罐，也可以使用真空抽气罐。拔罐之后要活动肩部，否则反而不利于治疗。隔天治疗一次即可。

#### 4. 药浴浸泡

常规的一些中药先加清水适

量浸泡 15 分钟，煎沸后取汁趁热熏洗患侧肩部处，冷则加热再熏洗。药浴能祛风除湿通络、温经散寒、活血化瘀，且有较强的止痛作用。

#### 5. 仰泳法

两条胳膊像仰泳一样轮换向后划动(为保持平衡可倒退着走)，每天 1~2 次。刚开始可能肩膀会比较痛，因此可将每次运动的时间控制在 5~10 分钟，之后再慢慢增加。

#### 6. 热敷法

每天在家用热毛巾，在患侧敷上 20 分钟，敷后疼痛就能减轻。如果疼痛非常厉害，可以热敷 20 分钟后，再冷敷 20 分钟，交替进行。

(本报综合)



## ■一周 120 报告

数据来源：市 120 急救指挥中心  
采集时间：2012 年 5 月 31 日 ~  
2012 年 6 月 6 日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	43
交通事故外伤	39
其他类别外伤	32
心血管系统疾病	17
其他	13
药物中毒	7
酒精中毒	7
脑血管系统疾病	4
妇产科	3
其他外科系统疾病	3
电击伤、溺水	1
各类烧伤	1
其他五官科	1

一周提示：本周 120 急救共接诊 171 人次，与上周相比有下降趋势，交通事故与上周相比下降了 13 人次。炎热的天气，人们为了消暑大量吃冷饮、生瓜果，易损伤脾胃，也使人们的食欲下降，肠胃疾病易乘虚而入，此时肠胃的养护显得格外重要。我们要做到生活要有规律，讲究饮食卫生，清淡，少油腻，不吃变质食物，蔬果最好洗净削皮吃，不吃路边已切开的瓜果。  
(见习记者：臧秋花 信息提供：耿清华)

## ■一周 病情报告

样本采集地：市中医院  
采集时间：2012 年 5 月 31 日 ~  
2012 年 6 月 6 日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	609
肝病科	425
皮肤科	383
脑病科	336
妇科	305
心肺科	254

温馨提示：炎热的夏季，容易发生中暑，市民外出时，要做好降温防暑措施，可以随身带点水、饮料及防暑降温药。感觉自身出汗较多时，可适当喝点含盐分的清凉饮料。外出时，尽量穿棉、麻类的衣服，少穿化纤类服装，以免大量出汗时不能及时散热，引起中暑。

(见习记者：臧秋花 信息提供：姚娟)



**TJK 天久康药业**  
HANJIUKANG YAO YE  
致力医药健康领域40年  
**更专心·更健康**  
为全区医疗机构与人民健康提供优质服务  
地址：周口市人民路244号  
电话：0394-8687602